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életnyilvánulásaira nem lehet mások kényszerzubbonyát ráhúzni, más-
részt pedig mivel a népszövetségben a mindenkori hatalmasabbak 
uralkodnának, ós ez már magában rejtegetné az összeütközések csírá ját. 

Sokat lehetne még elmélkedni a cikkről, de összefoglalásul csak 
egyet kívánok még odakiáltani a tömegeknek. 

Dobjátok el az internacionalista törekvéseket, ne bajlódjatok a 
nemzetközi társulásnak szépen hangzó, de soha meg nem valósítható-
utópiájával, hanem tanítsátok meg gyermekeiteket dolgozni és tanít-
sátok meg 'őket arra, hogy szeressók, nagyon szeressék ezt az ezer 
éves szegény Magyarországot és ha aztán azt ismét talpraállították, 
akkor, de csak akkor tekinthetnek egy kissé kifelé is, arra azonban 
aggodalmas gonddal vigyázzanak, hogy hazájuk érdekei mindig meg-
vódessenek és hazájuk egyéni életét ne zavarja meg semmiféle kül-
földi befolyás. 

Különösen kérem pedagógusainkat, hogy lehetőleg kerüljék az:, 
internacionalizmus szép frázisának hangoztatását; kerüljék pedig kü-
lönösen most, amikor nekünk, maroknyi magyar népnek a lehető 
legszorosabban össze kell tartanunk. A magyar .nemzeti öntudatnak 
most van újból való hajnalhasadása, ne rontsuk el ezt a szép hajnalt 
a nemzetköziség bántó, szürke ködével, amely mögött a nyomorúság 
és biztos halál rejtőzik. Gábányi . János. 

t 

A-mennyiségtani dolgozatok pedagógiai értéke. 

Kilián Zoltánnak ilyen cím alatt megjelent dolgozatát (Magy. 
Paed. XXVHI., 145—8. 1.) nem tudom szó nélkül hagyni. A kérdés-
hez hozzá kívánok szólni nemcsak azért, mert a mennyiségtani dolgo- . 
zatok értékelésében egészen más az álláspontom, hanem főleg azért is,.» 
mert a mathematikai oktatás szempontjából igen veszedelmesnek tar-
tanám, ha a cikknek végső következtetése átmenne a tanári közvéle-
ménybe. 

Vitatkozni egyáltalában nincs szándékom,' bár nem lenne nehéz 
á cikkírónak mindegyik állítását megcáfolni.'1 Nekem egészen más 
lévén a tapasztalatom, megkísérlem a kérdést egy kissé más oldalról 
megvizsgálni s ily módon kimutatni, hogy a mennyiségtani dolgozat 
a tanítás eredményessége szempontjából feltétlenül szükséges. 

Én előbb a házi dolgozatokkal foglalkozom, mert azoknak szám -
beli túlsúlyuk miatt nagyobb fontosságot tulajdonítok. 

1 Különben maga is megcáfolja az iskolai dolgozat mellett szóló érvek 
felsorolásával. 
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Szükségességük megállapítása végett először tisztázzuk azt a 
kérdést, kell-e a tanulóknak általában házi munkát adni vagy nem. 
Mai tanítói módszerünk arra törekszik, hogy a növendék az ismeret-
anyagot lehetőleg az iskolában elsajátítsa s minél kevesebb legyen a 
házi teendője. Sőt vannak, kik egészségügyi szempontból minden 
házi munkát kárhoztatnak, azzal indokolván álláspontjukat, hogy a 

• növendéknek az iskolán kívül töltött időt a szellem pihentetésére, 
üdülésre, a test felfrissítésére kell felhasználnia. Ez igaz, de nem 
•egészen. A túlzás itt is megbosszulja magát. Mert mi is a középisko-
lának s általában a nevelésnek célja és feladata? Középiskolai tör-
vényünk szerint az, hogy «az ifjúságot magasabb általános művelt-
séghez juttassa és felsőbb tudományos képzésre előkészítseo. Lehetne 
a kérdést ennek alapján is tárgyalni. De még világosabb lesz fejte-
getésünk, ha a nevelésnek általános célját vesszük figyelembe. Az 
iskolának ebből a szempontból' feladata, sőt kötelessége a lelkiisme-
retes munkára, a kötelesség teljesítésére, a nemes és erkölcsös jel-
lemre való nevelés. Ezt nálunk s különösen mostani szomorú nap-
jainkban nem lehet eléggé hangsúlyozni. A munkára csakugyan ne-
velni kell az ifjút, még pedig úgy, hogy a munkában, á becsületesen 
és jól elvégzett munkában élvezetét találja. Mármost nem épen az 
ellenkezőre, a munkátlanságra, a tétlenségre fogjuk-e nevelni növen-
dékeinket, ha semmi házi munkát nem adunk nekik ? Ne legyen ez 
á házi teendő túlságosan sok, de legyen körülbelül napi 2 órai ilyen 
irányú elfoglaltsága is a növendéknek. Amellett marad még idő a 
test felüdítésére s egyéb szórakozásokra is. 

Ha így megállapítottuk, hogy a házi munka szükséges és ki-
egészítő része az iskolai nevelésnek, akkor könnyen megfelelhetünk 
arra a kérdésre is, milyen természetű legyen ez a munka. A házi 

o leckének mindenesetre az a célja, ,hogy a tanuló az iskolában tanul-
takat átismételje és gyakorolja. Átolvasgatja tehát a tankönyvnek az 
iskolában tárgyalt fejezetét s házi teendő a könyvnélküliek (költe-
mények) megtanulása is, de házi foglalkoztatásra legalkalmasabb az 
írásbeli munka. Természetesen olyan feladat adandó, mely nem okoz 

• -a tanulónak különös nehézséget s csak az iskolában tanultak ismét-
lését és gyakorlását célozza. Nem minden tárgy egyformán alkalmas 
ilyen írásbeliek feladására, de ebből a szempontból valamennyi között 
bizonyára épen a mennyiségtant illeti meg az első hely. 

Általában az írásbeli munkáknak házi leckéül való feladása 
mellett csak a következő érveket hozom fel: A tanulónak feltétlenül 
munkát kell végeznie, nem mondhatja, hogy azt úgyis tudja. A házi 
feladat a figyelem ébrentartására is jó eszköz. Nem mindig tudja a 
tanulót maga a tárgy lekötni, de ha tudja a tanuló, hogy házi mun-
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kájának elvégzéséhez az iskolában tárgyaltakra szüksége lesz, ez a 
körülmény figyelemre fogja késztetni. A házi írásbeli feladat kidol-
gozásában önállóan Négez a tanuló olyan munkát, amelyet a tanítási 
órán a tanár és a tanulók együtt végeznek. Csak ez önállóan végzett 
munka közben gyó'ződhetik meg arról, csakugyan megértette-e az 
iskolában tanultakat, sőt e munka közben esetleges homályos rész-
letek is tisztázódnak. A házi írásbeli munka tehát kötelességtelje-
sítésre, figyelemre, önállóságra nevel, de ezenkívül az ismereteket is 
biztosabbakká és szilárdabbakká teszi. 

Amit itt általában az írásbeliekfői mondottam, az hatványozott 
mértékben áll a mennyiségtanra. Az előbbi érvekhez még hozzáteszem, 
hogy egyetlen tárgyban sem lehet a házi feladatot a tanulók értelmi 
fejlettségéhez, az osztály színvonalához oly könnyen alkalmazni, mint 

-épen a mennyiségtanban. Egyik tárgyban sem oly könnyű megálla-
pítani, hogy helyesen oldották-e meg a feladatot a tanulók általában 
vagy nem. Ezek a házi dolgozatok mutatják meg, nem mentek-e a 
ritkábban vagy régebben tanult, illetőleg gyakorolt részek feledésbe. 
Ezek alkalmasak arra, hogy a tanulóban a jól végzett munka után 
érzett örömet felkeltsék, mert itt maga az eredmény megmutatja, 
hogy teljesen hibátlanul dolgozott-e a növendék. Indokolt lenne-e 
épen a lelkiismeretes tanulókat ettől az örömtől megfosztani ? 

Ámde feltétlenül sziikséges az is, hogy a tanuló a számítások-
ban az iskolán kívül is gyakorolja magát, mert nekem az a tapasz-
talatom, hogy a tanítási órán való gyakorlás magában még nem 
elegendő. Többször-megfordultam érettségi vizsgálatokon és sajnosan 
tapasztaltam, hogy a. tanulóknak számolásbeli készsége általában igen 
gyenge, értem ezen természetesen az algebrai mennyiségekkel való 
számításokat is. Megakadnak sokszor á legegyszerűbb feladatokon is. 
Látszik, hogy kevés feladatot oldottak meg. Pedig szabályoknak be-
tanulása vagy tételeknek sokszor tisztán emlékezet útján való leveze-
tése igazán csekély értékű. Hiszen a mennyiségtan tanulásának nem 
az emlékezet megterhelése a célja, hanem az elme élesítése, a logikus 
gondolkodásra való nevelés. Ezt pedig annál jobban megközelítjük, 
minél több példát dolgoztatunk ki, A jól megválasztott feladatok emellett 
a tanuló ismeretkörét is lényegesen tágítják. A példák nagy fontos-
ságát nem tudom eléggé hangsúlyozni épen azért, mert úgy tapasz-
taltam, hogy mathematikai oktatásunk még ma is túlságosan elméleti 
s több benne a forma, mint az értékes tartalom. Van rá. eset, hogy 
hosszú levezetéseket táblára tud írni a tanuló beemlézés útján, de a 
legegyszerűbb feladat már megoldhatatlan probléma elé állítja. Az 
ilyen tanulónak mathematikai tudása igazán nem több a semminél. 

.Abból, amit nagy fáíadsággal megtanult, nem visz az életbe semmit. 
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Legfeljebb bizonyítványt szerez, de képtelen az életben sokszor elő-
forduló legegyszerűbb számbeli viszonylatok megértésére és megoldá-
sára. Azt tartom, mathematikai oktatásunknak valóságos szégyene, 
hogy középiskolát végzett, intelligens emberek sokszor a mindennapi 
életnek egyszerű számításait sem tudják elvégezni. S énnek okát csak 
abban kereshetem, hogy a gyakorlatra, a feladatokra nem fordítunk 
kellő gondot. 

Dolgozzunk ki tehát minél több példát a tanítási órán, de ezen-
kívül csak adjunk óráról-órára házi feladatokat is. A feladatokat 
lehetőleg válasszuk meg úgy,9 hogy tárgyuknál fogva érdekeljék a 
tanulót. Az a körülmény, hogy voltak, vannak és lesznek olyan ta-
nulók, kik lemásolják a házi dolgozatokat, nem lehet döntő érv a 
házi dolgozatok elhagyása melíett. Követeljük a lelkiismeretes mun-
kát, üldözzük a csalást, s a másoló növendékek száma bizonyára 
'apadni fog, ha belátják, hogy csak a lelkiismeretes munkás boldogul. 
Már pedig olyan tanárnál, ki a házi feladatokat az őket szerintem 
megillető méltatásban részesíti, hamar meggyőződnek a növendékek, 
hógy a komoly munka a haladásnak elengedhetetlen kelléke. A ha-
nyag, a lelkiismeretlen, á másoló tanulók el fognak ' maradni, még 
ha tehetségesek is, s előbb vagy utóbb megkapják hanyagságuk méltó 
büntetését. 

Ezek után csak néhány szót az iskolai dolgozatokról. Tan-
tervünk havonkint csak egyqt kíván belőlük, többnyire ennyit is 
szokás íratni. Kilián kartárssal szemben merem állítani, hogy igenis 
hozzájárulnak ezek a dolgozatok is a tanuló tudásának, leleményes-
ségének, sőt jellemének megismeréséhez, tehát múlhatatlanul szük-
ségesek. Lehetetlen, hogy serkentőleg ne hassanak a tanulóra, mert 
e dolgozatok írása alkalmával érzi a tanuló legerősebben hanyagságá-
nak következményét. De tájékoztatják az iskolai dolgozatok a tanárt 
is. Még- a tanítványait legjobban ismerő tanárral is megtörténik, hogy 
a feladott példával nehezen boldogulnak a növendékek. S ennek 
korántsem a szigorú felügyelet vagy a rossz osztályzattól való félelem 
az oka. 'Legfeljebb az fordul elő, hogy valamely külső körülménynél 
fogva egyik-másik tanuló nem tudja figyelmét koncentrálni. Ilyenkor 
az a dolgozata nem sikerül, de sikerül a többi. Általában azonban a 
dolgozatírás alkalmával látja a tanár legvilágosabban, nem volt-e még 
egyes részekben a gyakorlás kevés. Azt peulg, hogy önállóan dolgo-
zott-e a növendék, a mennyiségtani feladatokban legkönnyebb meg-

. állapítani. A lopást itt is üldözni kell s ha a növendék a dolgozatnak 
máséról váló leírásáért megkapjad maga büntetését (én mindig négyest 
irok az ilyen dolgozatra), ezzel nem nevelünk csalásra, hanem ellen-
kezőleg a becsületes munkára. 
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A tankönyv és a gyakorlófüzet használatát bizonyára kevés 
tanár engedi meg. Én sem könnyítem meg ezzel a munkát, mert 
mindig olyan feladatokat igyekszünk adni, melyeknek a megoldásához 
csak annak van segédforrásra szüksége, aki a tanultakat nem gyako-
rolta kellően. 

- . A tanítási órán sohasem egy tanuló oldja meg egészéhen a fel-
adatot; már ez is eléggé indokolja az iskolai dolgozatnak szüksé-
ges voltát. Azt pedig, hogy a jobb tanulók se unatkozzanak, könnyű 
elérni. Én mindig annyi feladatot adok, hogy a jó tanulók is az óra 
végéig dolgoznak. 

Az a lázas érdeklődés, mely egy-egy dolgozatírás után a kapott 
eredmények összehasonlításában megnyilvánul, mutatja, hogy a tanulók 
maguk is nagy fontosságot tulajdonítanak a dolgozatnak. Élvezet nézni 
azt az örömet, mely á gyermek arcából kisugárzik, mikor dolgozatá-
nak sikerült voltáról meggyőződik. Már ezért is érdemes dolgozatot 
íratni. 

Befejezésül is csak azt hangsúlyozom, hogy a növendékeket 
becsületes munkára és a munka szeretetére neveljük jó póldaadással, 
buzdítással, jutalmazással s ahol kell, büntetéssel, mert ha nem így 
teszünk, ezer sebből vérző szegény hazánkat meg nem óvhatjuk a 
pusztulástól. 

(Eger.) ' . Habán Mihály. 

IRODALOM. 
Kornis Gyula: A lelki élet. II. kötet, Budapest, 1918; ÍII. kötet, 

.Budapest, 1919. A 'M. Tud. Akadémia könyvkiadóvállalata. 464 és 
504 lap. Ára kötetenként fűzve 20, kötve 30 K. . . 

Kornis jeles művének II. és IIL kötete a két forradalom s 
kivált a minden komoly munkát megbénító és a nyomdák papírját 
elpocsékoló proletárdiktatúra közbejötte ellenére a megszabott időben 
pontosan elkészült és megjelent, amiért mind a szerzővel (ő, mint az 
Előszóból látszik, á III. kötet kéziratával már 1918 november havá-
ban készen volt), mind "különösen a kiadó Akadémiával és a nyom-
tató Hornyánszky-céggel szemben teljes elismerésünket kell kifejez-
nünk. S tegyük hozzá, a két kötetnek sem belső tartalmán, sem külső 
kiállításán semmi jel nem árulja el, hogy ily zivataros időkben ké-
szültek ; a kötetek kiállítása csín és gondosság tekintetében méltán 
sorakozik az Akadémia könyvkiadóvállalatának többi kötetéhez. 

így a derék mű megjelenésén és befejezésén érzett örömünket 
semmi zavaró vonás vagy árnyoldal nem csökkenti és osztatlanul 
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